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Ligs dnnales des Mines paraissent de
trois en trois mois, par livraisons de huit
3 dix feuilles d’impression chacune, avec
des planches. Voyez ¥ vertissemerit place

au commencement du volume de 1816,

formant le tome Ier, de la collection des

Annales des Mines.
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NOTICE

SUR UNE
NOUVELLE MACHINE SOUFFLANTL
PsM. CLAPEYRON 2

Aspirant au Corps royal des Mines.,
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Or vous a parlé, lors de notre ‘passige dans Je
Hartz, d’une machine soufflante qui nous a paru
trés-ingénieuse , jé vais dire: ep, pep de. mots 61
quoi elle consiste, 74 o TR
_ Le chapelet a été employé jusquici a eleyer
de I'eau d’un niveau 4 un aulre,Si, au coniraire,
il recoit de 'eau d’une certaine hauteur, pour, Ja
remetire & un niveau plus bas, il pourpa.étre
employé comme moteur. Si, pour une yiesse
donnée de Ja machine, on régle lay quantité,d’eay
fournie, de maniére a ce que 'espace compris
entre deux palettes consécuotivesn’ait pasle temps
de se remplir d’eau, le reste de Yespace sepa
rempli d’air qui se repdra daus:un Téservoir,
d’otr il sera conduit ot bon semblera. On peut
donger a la machine Ia dispasjtion indiquée dans
la ﬁgure ci-jointe. ‘
On voit, a Iinspection de Ja figure' (PL 1,
Jig 172, la quantité d’air Jancé dans pn temps
donné, quand on connait la vitesse de Ja machine
etla hauteur de Peau au-dessus degsypaleltes.
Mais on peut se demander comment, dans une
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MACHINE

pareille machine, varie la quantité d’air lancé ,
uand on fait varier la quantité d’eau motlrice :

c'est de celte question que nous allons nous oc-

cuper.

Soit 7 la masse d’eau fournie dans I'unité de
temps et 7’ la masse d’air lancé dans le meme
temps ; le niveau de eau dans V'intérieur du ré-
servoir est plus bas qu’en dehors, soit < la diffé-
rence de niveau.

Si on représente par 2 la hauteur de chute,
et par z' la hauteur a Jaquelle est due la vitesse
de la machine, la portion de force vive dépensée
utilementparle moteur, pendant I'unité de temps,
sera m g (z—2')

Cette force vive est employée a augmenter la
force élastique de l'air de la pression due 2 la
bauteur @, uis 4 introduire Vair ainsi condensé
dans le réservoir. Dans le Fremier moment ol
Pair compkis entre deux palettes consécutives se
méle i celuidu réservoir , la pression que celul-
ci exerce en sens contraire du mouvement , n'est
pas dés le premier instant égale A% : celan’a lieu
qu’aprés que la nouvelle masse d’air a €€ ré—

duite  la méme densité que celui qui est ré-
pandu danslereste du réservoir. Mais, pour plus
de simplicité, nous supposerons que la pression
soit dés Yorigine égale a a; ce qui est d’autant
plus convenable, qu'en négligeant le frottement,
hous commellons Une erreur en sens contraire.
Cela posé , Ja force vive nécessaire pour intro-
duire dans'le réservoir le volume d’air dont la
masse est m', sera ¢gale au produit du volume
ar 1a presston dans l'intérieur du réservoir; et

comme 14 Hbrce vive dépehsce utilement par le

sowmw\rn. A

moteur cst ¢gale & celle qui est absorbée par la
résistance , nous aurons ’équation :

/
mg (z —-z’):’f}ga.

L’?l}‘, en sortant par la tuyére, perdra desa
depsne a mesure que sa vilesse iraen croissant: -
soit zla vitesse de I'air au point de la tuyér i
sa densité est redevenue égale 2 celle de}i’aii 0:1
mosphérique , il devra encore avoir une fOL‘E(l:;

vive égale 4 celle qui lui a é
1a été communiqué
On aura donc: B o
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(VNmg(z—z)=ZEa— i
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z'’ étant la hauteur a laquelle est due la vitesse
z, on tire de cette équation :

== 2a“g‘-—
V2= vagz

ce qui donne une valeur approché 1
avec laquelle s’échappe uI;Pgaz s%i;(sleiiemizze
sion donnée. Jé dis approchée, puisque togt c;
calcul repose sur une hypothése, qui, bienqu’a
prochant beaucoup de la vérité, n’e;t pas gicos:
reusement exacte; je néglige de plus l’inﬂugnce
qu’exerce l'abaissement de températur .
sionné par la dilatation. 3 WHE
: Soit maintenant y le volume d’eau et,’ le vo-
ume d air compris entre deux palettes consé-
cutives; soit s la surface des palettes et s’ la sec
tion de la u'l):ére au point ol Pair qui s’écha ;
a une densité égale a celle de lair extém'eurpiz
ou, comme nous I’avons prouvé, la vitese est i

Vg2l

=m'gz'.




6 MACHINE
la quantité¢ d’air écoulée pendant unité de
temps est égale & §' agz!l. :

Si Pespace compris entre deux palettes était
enti¢rement remph d’air, la quantité fournie
pendant 'nnité de temps serait s.v/2gz7 ; mais
esimme ¢&t éspace se compose d’'un volume »/
dair et d'un Volume v d’ean , la quantité réelle-

: 6 v’s
ment foupnie n’est que ——5 /257",

v~y
Oa aura dones

y!s

e/
L+—ﬂ, \/ng, =S l/'zgzﬂl

o posant -
I3 1 —= 5 /o

’
Y /

= £
observant que ;g =y €l——=y,

Py
on aj
y(z=z'Y=a/,
de plus Jos écl-uabipixs (1) donnept : a==42z'":
nous avons donc entre les trois quan_tités incon-
nues a, z' et z'”, trois équations q_ui donpent :
vz
& Ty
G s'2yz
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SOUFFLANTE.

NOTE DES REDACTEURS
Des Annales des Mines.

Cette machine (dans laquelle les mémes pa-
lettes servent tout-a-la-fois a receypir la pression
de ’ean motrice et 3 comprimer 'air dans.un ré-
servoir Aot il s'échappe par une fuyére), parait
aussi ingénieuse qu’elle est nouvelle; cependant
il est permis de douter que son usage puisse étre
bien avantageux, On vpit en effet que toutes les
palg}tes ou patendtres de ce chapelet devront
glisser moins librement daps la byse que dans le
chapelet ordinaire qui sexfaux €pujsemens, afin
que l'air ne puisse passer d'nne case dans une
autre ; ce qui donnera lieu 4 plus de frottemens
et a plns de réparations. On concoit aussi que la
somme des résistances provenant du frottement
de woutes ces palettes sera plus grande que celle
du piston unique d’une machine soufflante ordi-
paire & piston.

On peut donc penser que cette nouvelle es-
péce de soufflet n'gst pas préférable 4 plusieurs
autres machings spufflantes coppues et notam-
ment @ lg visd Archiméde , que M. Cagnard a
imaginé, le premier, de trapsformer.en un véri-
1able soufflet. ( Voyez le Journal des Mines,
tome XVI, page 469.)

Toutefois, /e chapelet soufflant du Hartz est
une invention nouvelle qu’il est utile de faire
connaitre, parce qu’il est possible qu’onl’emploie
avec avantage en certaines circonstances.
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